

慢综艺年番式真人秀的营销价值——以《毛雪汪》为例

王芝娟

(北京印刷学院, 北京, 100000)

【摘要】真人秀是指以电视和因特网为主要载体, 融合多种艺术形式的综艺节目。互联网的高速发展促进了各类社交媒体的产生和使用, 推进着综艺节目不断的变换类型和营销方式, 营销策略也有了更多的方向。本文将分析慢综艺类真人秀节目《毛雪汪》其新型的年番综艺形式以及营销方式, 以轻体量、长周期的内容规模, 引领综艺生产模式的优化与升级, 这一变化也为综艺节目在品牌营销层面带来了更多的创新空间。

【关键词】综艺; 真人秀; 营销

一、引言

真人秀类节目在我国起步并不算很晚, 各类快消综艺凭借其戏剧冲突故事氛围的搭建获得了很大的关注, 如何让观众与节目建立更深的关联, 产生依赖性, 从而产生更多的经济效益, 是营销策略的最终目标。¹但随着此类真人秀综艺的不断衍生, 观众很快也“腻了”, 与之相反的慢生活类真人秀类节目在 2017 年开始逐渐成为最受大家追捧的真人秀类节目, 例如《向往的生活》、《中餐厅》、《亲爱的客栈》等一批慢综艺脱颖而出占据大众视野。在这些节目中他们远离大都市的喧闹和拥挤, 选择去展现本真的生活, 构建着观众心中的桃花源。随着慢综艺的不断的不断发展, 游戏任务、广告植入、综艺脚本、竞争机制的也频繁出现, 这的确让这类综艺不断取得话题热度, 但同时也失去了慢综艺本身所表达的内容和价值。综艺行业在观众的需求变化和环境的刺激下不断的推陈出新, 过去集中制造季播爆款的路线已经不能够最大程度的吸引到观众的视线, 自然也没有广告赞助等维持节目的发展。

二、《毛雪汪》综艺的发展定位

《毛雪汪》是腾讯视频年轻化短综艺 IP “小鲜综” 品牌旗下, 继《人间指南》《仅一日可恋》等微综艺后的又一部新综。而“小鲜综”品牌可以说是腾讯视频在其中视频战略中重要的一环。腾讯视频在其视频内容生态大会上表示, 中长视频内容将是腾讯视频后续发展的重点领域, 而剧情和非剧情类微剧内容将是其主打内容。

以友情为纽带, 以“毛雪汪之家”为主要拍摄场所, 以毛不易、李雪琴和他们的朋友每周相聚、以“沙发闲聊”为主要内容, 轻体量、低成本的《毛雪汪》自开播以来已经多次登上网综榜单前十, 首番的口碑、热度持续走高, 斩获全网 150+热搜, 豆瓣开分 7.9, 知乎评分 8.9, 还荣获 2021 微博大赏“2021 年度泛生活综艺”、第六届新文娱“2021 年度创新综艺”等奖项, 是 2021 年度最亮眼的综艺之一, 这样强大的势头在各大社交平台引发多个热议话题, 节目的播放量甚至超过了平台很多 S 级节目。

1、小: 轻体量与微话题

腾讯视频的“小鲜综”赛道以轻体量、低成本为主要特性, 时长大多在 20 分钟左右。既满足观众碎片化阅读习惯下对轻体量内容的需求, 又降低了创作者试错的成本。除了轻体量, 小鲜综的“小”还体现在话题的细微性。抛开家国情怀, “小鲜综”将目光放在人眼可及之处。除了讲述年轻人宅家日常的《毛雪汪》从现实考量出发, 将目光聚焦在职场、恋爱、女性这三个青年人最为热议的话题。凭借轻体量与微话题的节目特性, “小鲜综”完美匹配了目标受众的碎片化阅读习惯与热议话题和痛点, 实现了与目标受众的强关联。

2、鲜: 活内容与热话题

¹ 孙牟琳, 李莹莹, 宫云娜, 高溪. 真人秀节目营销策略研究——以《青春有你 2》为例[J]. 中国市场, 2022, (10): 136-138.

基于微综艺精而巧、快节奏、强交互的特点，“小鲜综”团队可以灵敏捕捉观众反馈并及时调整，从而灵活地进行内容创作与试错，在实现节目内容和形式的多维创新表达的同时，实现与观众的情感联结。即凭借其轻盈的视频体量，“小鲜综”在速度上可以迅速追赶年轻人感兴趣的话题与痛点。通过建立一种更加开放、及时和包容的生产体系，“小鲜综”不仅是几档综艺节目的集合，更是一种生态理念。《毛雪汪》以真实陪伴、轻松唠嗑、宅家日常为主要特点与内容，体现出对慢综艺理念的别样洞察——除了远离都市的“世外桃源”，身居都市一隅同样能使人治愈，因为获得了观众的喜爱。这不仅是腾讯视频布局中视频赛道的试验性成功，亦是其改革慢综表现形式的成功。

3、年番综艺：陪伴和真实共鸣

年番综艺和季播节目一个看人设、关系和氛围，一个看故事、冲突和情节。从观众对长视频的主动搜索逻辑出发，季播节目所吸引的观众其实有着短时效性和高流失性的特点，当季播节目结束后，观众的注意力很有可能受其他内容吸引，对观众在平台上的长期留存是一个挑战。相比较之下，年番综艺的观众一旦因长时间输出培养起观看习惯，就会有强有力的情感和行为黏性。年番综艺是要养的，只有当观众对平台内 IP 以及艺人都有足够认知的基础上，年番综艺才有较高的投入产出比。《毛雪汪》中的两位 MC 毛不易和李雪琴其实分别来自腾讯视频《明日之子》和《脱口秀大会》这两档系列综艺，MC 本身就受到平台观众的喜爱。那么从原有观众基础出发，年番综艺已经具备了一定的成长起点。

其次，和季播综艺相比，年番综艺的关键词一直非常清晰，那就是“陪伴感”，在“陪伴感”中最想要输出的是与观众的生活共鸣，所以《毛雪汪》将主题放在了社交上。《毛雪汪》是客厅内的亲密朋友社交，由毛不易和李雪琴邀请朋友们来这里吃饭聊天。在大城市打拼的年轻人其实都对社交有很强烈的需求，朋友间一起玩的过程就是治愈的过程。尤其是疫情的威胁下，年轻人其实对交友和群体生活会有更加强烈的向往。想要呈现被年轻人相信的真实社交，必然要从嘉宾的原生关系出发。由毛不易和李雪琴相处模式生发出来的《毛雪汪》保持了相似的风格，每一期邀请一个朋友来家里吃饭，聊天内容就是节目内容。但“聊什么”“吃什么”对获得观众共鸣而言也十分重要，为此制作团队选择的都是生活中的琐事和小事。这和季播综艺吸引观众的点有着本质上的区别，因为季播综艺需要导演组以强有力的情节设置来干预节目进程，以冲突性的情节和故事起伏感来获得市场曝光和关注度。

季播综艺其实能播出的时候，整个综艺要呈现什么都已经规定清楚了，不太可能会有变化，但年番综艺有足够的空间陪伴观众成长，根据他们的需求做出改变，《毛雪汪》这种真实、自由、大胆的节日设计，就是为了贴近最自然的社交状态，如此才能够与年轻观众共鸣，陪伴他们度过现实生活的不同瞬间。这种细水长流式的创作模式，也让年番综艺与观众的距离更加贴近，这就在节目本身真实陪伴的基础上，与观众的进一步沟通无形中也增加了节目本身的陪伴感。《毛雪汪》抓住了年番综艺“陪伴感”的关键词，以社交主题中的嘉宾原生关系和自由流程设计来达成和观众间的情感共鸣。

三、《毛雪汪》综艺的品牌营销方式

1、场景多，周期长为品牌营销的创新打基础

近年来，品牌在各类综艺节目中的营销，多是简单直接地曝光品牌 logo、产品，或是强调植入比例，主张“广告即内容”的打法来打造商业定制型综艺。而年番综艺代表《毛雪汪》在品牌营销上则是重视创新，发挥节目优势，结合品牌需求进行量身定制，力求内容性与商业性的平衡，在节目内容本身打造品牌，传播积极的能量和正确的价值导向，提高节目质量从而树立良好的口碑。在广告植入方面优化广告，创新盈利模式。枯燥冗长的广告往往容易招致观众的反感，有个性和特色的广告则既能深入人心又能赢得广告利润。²续输出创新内

² 路雅丽.新媒体环境下，腾讯视频自制综艺的内容生产与传播策略研究——以《拜托了冰箱》为例[J].今古文创,2020,(28):69-70.

容的同时，随之凸显出来的时空优势为品牌营销创新打下基础。

《毛雪汪》在全方位记录年轻人的居家生活，既有包括卧室、厨房、卫浴等在内的室内外的实体场景，也有吃饭、打扫、聚会、种植、运动、观剧等内容场景，这些丰富的场景能够容纳不同垂类品牌的营销需求，为品牌植入提供了足量的空间与视角，或是用宜家的产品装饰房间，或是瑞幸这样的饮品点缀生活，恰如其分地融入进节目内容当中，让品牌以及其产品成为输出生活小确幸的重要载体。

《毛雪汪》作为一个年番综艺，周期长且具备阶段性，这不仅规避了周播综艺一年52期节目带来的审美疲劳，也降低了季播综艺间隔太长流失观众的概率，这样的优势打造出了有呼吸感而不失亲密感的观众生态。《毛雪汪》在营销方面，既结合内容场景与品牌需求定制特色的营销策略，也在配合品牌在重要节点定制主题活动，并联动节目官方账号、艺人的社交账号进行传播，在整合多方资源的过程中，将品牌传播势能最大化。

2 一站式购物，构建品牌营销闭环

如何发挥节目既有优势，将品牌营销的效果最大化，是当下各大综艺在商业变现上着力探索的一大命题。《毛雪汪》坚持节目内容与品牌需求共创，从年轻人的兴趣爱好、生活方式出发，呈现一个个有趣的生活主题，巧妙植入了宜家、瑞幸相关的品牌内容，在花式安利间已经沉淀了一定的方法论。在营销形式上，摒弃了传统的品牌曝光、中插广告等形式，极为注重品牌与节目场景的适配性，主张迎合节目场景的需要精准植入，以场景式安利、沉浸式体验等方式，让观众逐渐减弱与被动植入的对抗，潜移默化地触发观众的购买意识。这种深入灵活而又极富渗透式的营销方式，使得植入式广告可以在最短时间里与受众达成亲密互动，从而实现品牌关注度、知名度及其价值内涵的快速提升，在潜移默化中向受众传达着产品的核心价值与功能。³

以宜家的植入为例，从实际生活的需求出发，《毛雪汪》绑定节目场景与嘉宾人设，为毛不易、李雪琴和元宝分别打造音乐、读书、宠物一平米空间，在提升他们生活幸福指数的同时，传递品牌的理念与温度，此外，《毛雪汪》还通过嘉宾线下沉浸式探店的方式化身“普通消费者”真购物-真种草，让广大消费者真实共鸣，并在潜移默化中萌生对于品牌的好感，极大激发线下打卡同款店铺的意愿。

在营销对象上，打破主体的单一性，《毛雪汪》从个人体验到朋友间安利一一涉及，泛众化地传递品牌的核心卖点。以瑞幸的植入为例，毛不易、李雪琴或是闲暇时喝上一杯打发时间，或是做完家务喝上一杯缓解疲劳，或是用以招待客人，在真实的生活场景中提及了瑞幸新品卖点，向观众种草瑞幸懂年轻人需求、新品好喝等特征，整个种草过程“相当丝滑”，让观众加快了拔草动作。

除了在节目中内容植入，《毛雪汪》还将品牌营销延续到节目之外，整合利用节目IP虚拟形象，为品牌定制传播创意物料，在线上线下强化营销效果。《毛雪汪》自带的年轻态、强治愈、暖陪伴的IP特色，不仅为所定制的品牌物料增添了新的看点与卖点，还赋能于品牌年轻态形象的构建，进一步推动品牌营销价值的跃升。

《毛雪汪》以品牌融入节目场景的方式让观众种草，以嘉宾体验、安利的方式吸引观众长草，在品牌信息有效触达中拔草，完成了一站式消费链条的构建。这一系列打法保证了观众之于品牌植入的接受度与好感度。相对于传统的单向灌输式的硬性广告，植入广告采取的是一种间接、委婉、内敛的诉求方式，来表达一定的广告信息，具有天然的亲和力和隐蔽性。⁴同时也进一步强化了品牌营销的最终效果，进而为年番综艺品牌营销价值背书。

3、差异化内容定位为节目付费提供支撑

³ 雷越.浅论综艺节目的植入广告策略[J].新闻知识,2019,(10):74-77.

⁴ 韦柳妹, 陈艳.浅议电视广告营销的新模式:植入式广告[J].广西大学学报(哲学社会科学版),2008(2).

目前我国视频网站自 2010 年视频网站开始尝试付费服务，经过 8 年多的发展，无论在用户认可度、接受度还是付费行为方面都发生了翻天覆地的变化，主要表现在：用户付费意识逐渐增强，付费用户规模不断扩大；优质、多元化的付费视频内容体系逐渐完善。⁵《毛雪汪》综艺在腾讯视频上线采用的是 VIP 会员付费观看制度，VIP 会员制主要是用户通过支付一定的费用，享受相应时间周期内的 VIP 会员服务。付费会员体系的形成和成熟，能够给视频网站上下游带来可观的流量，促进优质内容不断开发和制作；而完整多元的优质内容又能为视频网站带来更多的新增会员，形成相互补充促进的生态闭环。⁶《毛雪汪》在节目内容定位上，没有华丽的精英感和世外桃源的田园风，两个 MC 虽然是明星但都有着强烈的生活气息，身上自带“打工人”属性，在生活方式上和大多数城市年轻人没有区别。节目嘉宾在朋友鼓舞下种点喜欢的菜，围着桌子吃火锅，互相吹“彩虹屁”；讨教生活的省钱妙招，为自己占到的小便宜开心；帮忙在朋友圈发闺蜜的“征友视频”；和知心姐姐倾吐那些顺心和不顺心的故事，懒着接待朋友就点外卖，一起吃饭吐槽长辈的槽点……这些都是当下年轻人最真实的写照。《毛雪汪》不需要强碰撞，也不需要强观念输出，现在的年轻人并不喜欢说教，只要呈现出来最真实的状态，它就是一档好节目。

4、综艺和品牌的相互成就

年番综艺作为行业新物种，既有节目模式的新奇性，也有内容形态的创新性，这也为商业价值的差异化开发与表达提供了充足的探索空间。《毛雪汪》首番与宜家、瑞幸的合作，既有一定的先锋性，也有一定的实验性，极大拓展了年番综艺在商业营销上的想象空间与变现价值。回顾与瑞幸、宜家这一系列年轻态的营销玩法，《毛雪汪》所取得的成绩是有目共睹的——前者品牌认知度提升 35.7%，品牌喜好度提升 46.2%，品牌预购度提升 47.0%；后者品牌认知度提升 30.7%，品牌喜好度提升 46.6%，品牌预购度提升 35.1%。这一系列数据无不说明，通过与《毛雪汪》的深度合作，能够实现品牌价值与产品销量的双向跃升，这也是年番综艺与合作品牌互相成就的一大见证。

除了既定的品牌任务，《毛雪汪》还曾“无心插柳柳成荫”，带火了烤肠、烤肠机、空气炸锅等生活周边用品，特别是毛不易和李雪琴用空气炸锅做的烤肠，成为了节目组代表性食物，还在《家族年年年夜 Fun》的后台成为了探班的伴手礼，这也是《毛雪汪》强带货能力的一大体现，也为后续的品牌营销提供了参照。从品牌合作的多点开花到生活周边的遇喜，这不仅是《毛雪汪》在商业价值的一大缩影，也是内容与商业实现平衡的一大表现。

就《毛雪汪》首番各方面的成绩来说，既积累了忠实的观众群体，也沉淀了可复制的营销经验，无疑是为日后的内容创作与品牌营销提供了更为明晰的导向与支撑，这也为吸引更多品牌进场开发营销模式奠定了基础。可以预见的是，在接下来的节目中，背靠嘉宾们的互动场景与内容氛围，结合相关快消行业品牌的需求，节目组与品牌方有足够的时空来共同探索更多生活化、接地气的营销触点，开发综艺进行品牌营销的更多玩法，进一步解锁目标消费群体的营销密码，打造内容品质与商业价值并驾齐驱的年番综艺样本。

⁵ 曹玉月.我国视频付费赢利模式及创新思考[J].电视研究,2019,(07):67-69.

⁶ 曹玉月.我国视频付费赢利模式及创新思考[J].电视研究,2019,(07):67-69.

参考文献

- [1] 孙牟琳,李莹莹,宫云娜,高溪.真人秀节目营销策略研究——以《青春有你2》为例[J].中国市场,2022,(10):136-138.
- [2] 路雅丽.新媒体环境下,腾讯视频自制综艺的内容生产与传播策略研究——以《拜托了冰箱》为例[J].今古文创,2020,(28):69-70.
- [3] 雷越.浅论综艺节目的植入广告策略[J].新闻知识,2019,(10):74-77.
- [4] 韦柳妹, 陈艳.浅议电视广告营销的新模式:植入式广告[J].广西大学学报(哲学社会科学版),2008(2).
- [5] 曹玉月.我国视频付费赢利模式及创新思考[J].电视研究,2019,(07):67-69.